
 

 

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO COLEGIADO DO CURSO DE PÓS-GRADUAÇÃO EM 
ALIMENTOS E NUTRIÇÃO (PPGAN), REALIZADA NO DIA 24 DE SETEMBRO DE 2024.  

Aos vinte e quatro dias do mês de setembro de dois mil e vinte e quatro, às quatorze horas e 30 minutos, 
reuniram-se remotamente por videoconferência os membros do colegiado do Programa de Pós-
Graduação em Alimentos e Nutrição (PPGAN), com a presença dos professores listados em lista em 
anexo.  Justificaram a ausência os professores: Cristina Yoshie Takeiti, Ellen Mayra Menezes Ayres, 
Mariana S. Larraz Ferreira, Maria Gabriela Bello Koblitz, Rafael Cadena, Otniel Freitas Silva, Francine 
Albernaz Lobo. O coordenador Prof. Paulo inicia a reunião agradecendo a presença de todos. Na 
sequência, a pauta final é colocada para apreciação do Colegiado tendo sido a mesma aprovada por 
unanimidade, sendo deliberado: 1. Aprovação Ata da Reunião 16/08 e calendário de reuniões. O 
Colegiado aprova com 1 abstenção da Prof. Édira. Observação: Após ligeiro debate, os itens 2 e 3 
foram votados de forma inversa ao apresentado na pauta inicial, o colegiado aprovou esta inversão. 3. 
Aprovação da Indicação das coordenações de cursos:  Mestrado - Profa. Simone Augusta Ribas e 
Doutorado - Prof. Paulo Berni. O Colegiado aprova, 1 Abstenção com declaração de voto do Prof. 
Anderson que devido à inversão dos itens 2 e 3 declarou que ‘não gostaria de votar contra o 
regulamento, já que nesta ordem de votação, a passagem da professora Simone para permanente não 
havia sido aprovada’. 2 - Aprovação da passagem da Profa. Dra. Simone Ribas de colaboradora 
para o quadro permanente. O colegiado aprova após discussão a respeito do impacto desta mudança 
na avaliação CAPES pelo Programa. A professora Édira argumenta e solicita o registro em ata: “não é 
o momento de credenciamento e /ou promover qualquer alteração no quadro, considerando os 
indicadores de avaliação da CAPES”. O coordenador esclareceu que não seria possível indicar a Profa. 
Simone para a coordenação de curso de mestrado se a mesma não fosse do quadro permanente 
segundo caput§ 3º do regulamento do PPGAN- “O coordenador do PPGAN e seu substituto eventual, 
assim como os coordenadores dos cursos e seus substitutos devem necessariamente fazer parte do 
corpo permanente do PPGAN e do quadro da UNIRIO”. Foram 5 votos a favor, 1 voto contra (Profa 
Édira) e 2 abstenções (Professores Ricardo e Elizabeth). 4- Aprovação do artigo submetido para 
revista Letters in microbiology da discente Fabiana Montovanele para sua integralização de 
créditos. O colegiado votou contra, computando 7 votos contrários; e 1 voto a favor. A Professora Édira 
e o Professor Anderson esclareceram que no regulamento a aluna necessita de 1 artigo submetido e 
1 artigo publicado para possibilitar a emissão do diploma e que o artigo da aluna apresentado no 
passado não se enquadrava no Qualis exigido. 5 - Aprovação do desligamento do docente Prof. Dr. 
Vitor Marin. A Profa. Édira esclareceu que não pode fazer o desligamento enquanto o Prof. Vitor estiver 
orientando a aluna Fabiana. O Colegiado aprovou o desligamento, e incubiu o Coordenador de buscar 
por formas de efetivar o desligamento independente da orientação. A professora Édira votou contra. 6- 
Apreciação da proposta de edital de seleção 2024.2 A coordenação apresentou visualmente para 
todos os presentes a proposta de edital ao colegiado, o mesmo documento que foi enviado previamente 
por e-mail na convocação da reunião. Foram apontadas as mudanças realizadas em relação ao edital 
anterior do programa: a) retirada do projeto para entrada no programa; b) retorno das provas escritas; 
c) proposta de cronograma; d) quadro de vagas; e e) retirada da lista de orientadores do edital. 
Adicionalmente, o coordenador apresentou planilha com quadro de vigência de bolsas e indicou o 
quantitativo que será liberado até abril 2025, e apresentou a preocupação quanto a celeridade da 
publicação do edital para evitar bolsas ociosas. O coordenador convidou o Professor Ricardo para 
comentar a respeito das bolsas a serem liberadas, o que foi feito. questionamentos e sugestões de 
encaminhamentos, por parte dos Professores Anderson e Édira quanto a distribuição 
alunos/orientadores, cronograma, e quadro de vagas o que gerou intenso debate a respeito destes 
itens do edital. Todas as colocações foram ouvidas, e consideradas. Por fim o coordenador não colocou 
as propostas em votação e informou que iria rediscutir as questões com a comissão de seleção as 
seguintes propostas: a) cronograma deverá ser postergado; b) aumento do número de vagas ofertadas; 
c) estabelecer os critérios de distribuição de alunos/docentes antes da publicação do edital. O 
coordenador ficou responsável por apresentar uma nova versão do edital em reunião próxima. 7. 
Apreciação da proposta de escrita e lançamento de edital exclusivo para seleção de 1 aluno de 
doutorado bolsista CNPQ. O item não pôde ser apreciado devido o avanço do horário da reunião e 
foi sugerido discutir o tema em reunião futura, o Professor Ricardo, e a Professora Édira alertaram ao 
colegiado a preocupação com bolsas que fiquem ociosas. O coordenador pediu para se ausentar da 
reunião por 15 minutos para atender à uma urgência pessoal e passou a condução da reunião para a 
Prof. Simone. A Profa Édira pediu para que fosse registrado em ata sua saída da reunião às 16h51. 8. 
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Agendamento de reunião extraordinária com a pauta única "propostas de melhorias no 
regulamento PPGAN" O item não pôde ser apreciado pelo avançado da reunião e foi sugerido discutir 
o tema em reunião futura. 9. Aprovação da data e da banca examinadora de qualificação da aluna 
Rayssa Barbosa. O coordenador coloca em apreciação a composição da banca examinadora de defesa 
de mestrado da discente Rayssa Barbosa intitulada “Caracterização, aproveitamento integral e 
agregação de valor ao fruto de cambuci (Campomanesia phaea O. Berg)” em acordo com o §2º art. 58 
capítulo VI e §1º e §3º, artigo 61, título VII do regulamento  do PPGAN, com a seguinte composição: 
Renata Galhardo Borguini– Orientador (Presidente), Profa. Dra. Francine Albernaz Lobo (Membro 
Titular Interno), Dra. Regina Isabel Nogueira (membro do externo  Embrapa Agroindústria de Alimentos 
(Membro Titular Externo), Ellen Mayra Menezes Ayres– UNIRIO (Membro Suplente Interno), Dra. 
Manuela Cristina Pessanha De Araujo Santiago (Membro  Suplente Externo - Embrapa Agroindústria 
de Alimentos). O Colegiado aprova por unanimidade. 10- Aprovação da data e da banca 
examinadora de qualificação da aluna Laura Oliveira Pessanha. O coordenador coloca em 
apreciação a composição da banca examinadora de defesa de mestrado da discente Laura Oliveira 
Pessanha intitulada “Potencial nutricional e funcional de frutos da família Myrtaceae nativos da Mata 
Atlântica” em acordo com o §2º art. 58 capítulo VI e §1º e §3º, artigo 61, título VII do regulamento do 
PPGAN, com a seguinte composição: Renata Galhardo Borguini – Orientador (Presidente), Prof. 
Dr.  Anderson Junger (Membro Titular Interno), Dr.  Marcelo da Costa Souza – Universidade Federal 
Rural do Rio de Janeiro (Membro Titular Externo), Prof. Dr. Otniel Freitas Silva (Membro Suplente 
Interno), Dr. Sidney Pacheco- Embrapa Agroindústria de Alimentos (Membro Suplente Externo). O 
Colegiado aprova por unanimidade. 11. Assuntos gerais – o coordenador Prof. Paulo informou sobre 
os erros no preenchimento da plataforma sucupira e que foram corrigidos graças à oportunidade do 
Recoleta-CAPES. Informou sobre a conquista da nova Secretária do Programa, a técnica administrativa 
Clarice. O prof. Paulo foi convidado para integrar mesa redonda da PPGCAL - UFRJ 25 anos com a 
coordenadora da CAPES. Ressaltou a importância da participaçao de todos na SIA. Nada mais 
havendo a tratar, a reunião foi encerrada e eu, Prof. Dr. Paulo Roberto de Araujo Berni, lavro a presente 
ata que vai por mim assinada e pelos demais participantes.  

 

Ana Elizabeth Cavalcante Fai  

Anderson Junger Teodoro  

Édira Castello Branco de Andrade Gonçalves  

Juliana Furtado Dias  

Juliana Côrtes Nunes da Fonseca  

Paulo Roberto de Araujo Berni  
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Renata Galhardo Borguini  

Ricardo Felipe Alves Moreira   

Simone Augusta Ribas  

Kelly Gloria do Nascimento Oliveira   

Luciana Ribeiro da Silva Lima 
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